Dang toan "An hiéu" Danh cho hs l6p 4,5

O 16p 4 hoc sinh dugc lam quen voi dang toan tim hai s6 khi biét tong va hiéu cua
hai s6 d6. Tuy nhién trong mot s6 bai toan ngudi ta chi cho biét tong cua hai sb va
giita chiing c¢6 n s ty nhién. Vay véi nhitng bai toan nay hoc sinh sé& tim hiéu cua
hai s6 d6 nhu thé nao ? Chung ta hy ctng tim hiéu qua mot vai vi du sau nhé !

Dang 1: Tim hai sd 1¢ (hodc hai sé chin) lién tiép khi biét tong cua hai sb do.
Vi du: Tim hai sb chén lién tiép biét tong ctia ching 13 2010 ?

Phan tich: Vi hai sb chin lién tiép hon kém nhau 2 don vi nén hiéu cta hai s6 do 1a
2.

Bai giai:

Theo bai ra ta ¢6: Hiéu hai sb can tim 1a 2

S6 bé 1a: (2010 —2) : 2 = 1004

S6 16n 1a: 2014 — 994 = 1006

Dép s6: S6 bé: 1004

S6 16n: 1006

Két luan: Hiéu cta hai s6 chan (hodc hai s6 1¢) lién tiép 1a 2.

Dang 2: Tim hai sO khi biét tong cua hai sb va gitta chung c6 n sb tu nhién lién
t1€p.

Vi dy: Tim hai s6 biét tong cua ching 1a 2014 va giita ching ¢6 25 6 ty nhién lién
tiép ?

Phén tich: Vi giita hai s6 can tim ¢ 25 s ty nhién lién tiép nén gitra chung s& c6
26 khoang céach 1a 1.

Bai giai:

Hiéu hai sb 1a: 25+ 1 =26

S6 bé 1a: (2014 — 26) : 2 = 994

S6 16n 1a: 2014 — 994 = 1020

Dap sb: SO bé: 994

S6 16n: 1020

Két luan: Hiéu cta hai sd khi biét tong va giita chiing ¢6 n s tu nhién lién tiép 1a:
n+1

Dang 3: Tim hai s0 bi€t tong ctia hai s0 (tong 1a 1 so 1¢) va gitra chiing ¢6 n s6 1¢
(hodc n s6 chan) lién tiép.



Vi du: Hai sO ¢6 tong 14 2013. Tim hai sb d6 biét giira chiing c6 21 s chin lién
tiép ?

Phan tich: Vi tong cua hai sé da cho 1a mot sO 1¢ nén 2 sﬁ can tim s& 12 mot s6 chin
va mot so 1€. Mt khéc gitra chiing ¢6 21 s6 chan lién tiép nén s€ c¢6 21 khoang
cach la 2 va 1 khoang cach la 1.

Bai giai:

Hi¢u hai sb 1a: 21 x 2+ 1 =43

S6 bé 1a: (2013 —43) : 2 =985

S0 16n 1a: 2013 — 985 = 1028

Dép s6: S6 bé: 985

S6 16n: 1028

Két luan: Hi¢u cua hai sO khi biét tong cua hai s6 13 mot s 1é va giira ching ¢6 n
s0 1¢ (hodc n s0 chan) lién tiép la:nx 2 + 1

Dang 4: Tim hai sO khi biét tong cua hai s6 (tong 1a 1 s chin) va gitra chung c6 n
sO chan lién tiép.

Truong hop 1: Hai s6 can tim déu 14 s6 chan.

Vi dy: Tim hai sO chan biét tong ciia chung 1a 4020 va giita chiing c6 79 s6 chin
lién tiep ?

Phan tich: Vi hai s6 can tim déu 1a s6 chin va giira chiing ¢6 79 sb chin lién tiép
nén s€ co 80 khoang cach 1a 2.

Bai giai:

Hiéu hai s6 1a: (79 + 1) x 2 = 160

S6 bé 1a: (4020 — 160) : 2 = 1930

S6 16n 1a: 4020 — 1930 = 2090

Pap s6: SO bé: 1930

S6 16n: 2090

Két luan: Hi€u cua hai s6 chan khi biét tong ctia hai s6 va giita chiing ¢6 n s6 chan
lién tiep la: (n + 1) x 2

Trudng hop 2: Hai s6 can tim 1a hai s6 1é.

Vi du: Tong hai s6 16 1a 4000 va giira chiing c6 51 s chin lién tiép. Tim hai s6 d6
?

Phaén tich: Vi hai s6 can tim 1a hai s6 1& va giita chung ¢ 51 s~6 chan lién tiép nén
s€ ¢0 50 khoang cach 1a 2 va 2 khodng cach la 1. Ta hudéng dan hoc sinh tim hi¢u
nhusau: 50x2+1+1=50x2+2=(50+1)x2=51x2.



Bai giai:

Hi¢u hai sb 1a: 51 x 2 =102

S6 bé 1a: (4000 — 102) : 2 = 1949

S6 16n 1a: 4000 — 1949 = 2051

Pap s6: SO bé: 1949

S6 16n: 2051

Két luan: Hi€u cua hai sO 1¢ khi biét tong cua hai s6 va giita chiing ¢6 n s6 chin
lién tiép la: nx 2

Dang 5: Tim hai sO khi biét tong cua hai s6 (tong 1 1 s chin) va giira chung ¢6 n
s0 1€ lién tiép.

Truong hop 1: Hai s6 can tim déu 1a s6 chén.

Vi du: Tim hai s6 chan biét tong ciia chung 1a 1080 va giita chiing c6 18 sd 1¢ lién
tiép ?

Phan tich: Vi hai s6 can tim 14 hai s chin va giita chiing ¢ 18 s6 1¢ lién tiép nén
s€ c6 17 khoang cach 1a 2 va 2 khoang cach 1a 1. Ta huéng dan hoc sinh tim hi¢u
nhusau: 17x2+1+1=17x2+2=(17+1)x2=18x 2.

Bai giai:

Hiéu hai s6 1a: 18 x 2 =36

S6 bé 1a: (1080 — 36) : 2 = 522

S6 16n 1a: 1080 — 522 = 558

Dép s6: S6 bé: 522

S6 16n: 558

Két luan: Hi€u cua hai s6 chéan khi biét tong ctia hai sb va giita chung ¢ n sd 1é
lién tiép la:n x 2

Truong hop 2: Hai s6 can tim 1a hai s6 18.

Vi du: Tim hai sb 1¢ biét tong cta chiing 12 2014 va giita chung c6 31 s 1¢ lién tiép
?

Phan tich: Vi hai s6 can tim déu 13 s6 16 va giira chiing ¢ 31 s6 1é lién tiép nén s&
c6 32 khoang céach 1a 2.

Bai giai:

Hiéu hai s6 1a: (31 + 1) x 2 = 64

S6 bé 1a: (2014 — 64) : 2 =975

S6 16n 1a: 2014 — 975 = 1039



Pap s6: S6 bé: 975

S6 16n: 1039

Két luan: Hiéu cua hai sb 1¢ khi biét tong ctia hai s6 va gitta chung c6 n s6 1¢ lién
tiecpla:(n+1)x 2

Mot s6 bai luyén tap:

Bai 1: Tim hai s6 1¢ lién tiép biét tong ctia chung 1a 1606 ?

Bai 2: Hai s6 ¢6 tong 14 4801. Tim hai s6 d6 biét giira ching c6 100 sd ty nhién
lién tiep ?

Bai 3: Tim hai sb biét giita chiing c¢6 15 sb 1¢ lién tiép va tong ctia chung 1a 2011 ?

Bai 4: Cho hai s6 c6 tong 1a 1982. Tim hai s biét gitra chung c6 25 s6 1¢ lién tiép ?



